

ПРОГРАММА
НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «НУР ОТАН»
(НОВАЯ РЕДАКЦИЯ)

Астана, 2007

«ПРОЦВЕТАЮЩИЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ КАЗАХСТАН»

ПРОГРАММА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «НУР ОТАН»

Успешная реализация стратегического курса Первого Президента страны, проведенные экономические и политические реформы привели к новому качественному состоянию нашего государства и общества. Построение социального государства с современным уровнем развития демократии становится не отдаленной перспективой, а ближайшей целью. Достичь ее можно, консолидировав общество и обеспечив его демократическими инструментами управления экономикой, политикой и социальной сферой, механизмами реализации широкой социальной инициативы населения, каждого казахстанца.

Разработанные Первым Президентом Республики Казахстан стратегические программы отвечают на вопрос **что** необходимо сделать на этом пути.

Народно-демократическая партия «Нур Отан» знает, **кто этого добьется и как этого добиться.**

Казахстан сделаем процветающим демократическим государством **мы с вами, уважаемые казахстанцы всех возрастов и профессий, национальностей и вероисповеданий.** Мы преобразим нашу страну и свою собственную жизнь, объединив усилия и воспитав в себе **новое отношение к своему труду, к своей роли в обществе, к своей власти.**

Для этого теперь у нас есть все необходимое – подотчетное народу правительство и сильные органы представительной власти. Все наши ориентиры выверены и осознанны. Мы знаем, к чему идем и уверены в том, что у нашей Отчизны – достойное будущее.

* * *

В жизни страны и нашей партии наступает новый этап, когда необходимо мобилизовать гражданскую активность и консолидировать общество, возглавить процессы его участия в управлении государством.

Именно такой путь – путь осознания исторической важности грядущих перемен, активной и действенной поддержки политики Главы государства, выбирает Народно-Демократическая партия «Нур Отан».

Сегодня сложились все условия для того, чтобы воплотить идеалы социально ориентированного государства, заложенные стратегическими планами Первого Президента.

Наша Программа «Казахстанский путь – 2009» стала важнейшим ориентиром для деятельности Парламента и Правительства. За все эти годы «Отан» **заслужил право называться всенародной партией, помогающей власти развивать государство, а обществу – контролировать власть.**

Сегодня эта модель получила свое логическое продолжение. Программа демократических преобразований, предложенная обществу Президентом

страны, дает широкие возможности участия всех казахстанцев в управлении своим государством.

* * *

Казахстан состоялся как Независимое государство, отличающееся высокими темпами экономического роста.

Казахстан состоялся как государство, обеспечившее свободное развитие экономики и равенство прав и возможностей граждан.

Казахстан состоялся как региональный лидер развития, и его экономические успехи должны трансформироваться в неуклонный рост уровня жизни и благосостоянии каждой семьи, каждого гражданина нашей страны.

Что мы должны сделать для этого?

Осуществить модернизационный рывок.

Добиться того, чтобы в каждом из нас возникло стремление участвовать в созидании достойного будущего.

Этим целям посвящена Программа вхождения Казахстана в число 50 наиболее конкурентоспособных стран планеты и Стратегия индустриально-инновационного развития страны.

Экономика должна работать на стратегическое опережение темпов роста и инновационных тенденций других государств мира. Она должна опираться на передовую науку и технологии будущего.

Как мы этого добьемся?

Путь для этого один: самые благоприятные условия для реализации человеческого потенциала, эффективное государственное управление, передовая политическая система, благоприятные внутренние и внешние факторы.

Казахстан должен иметь конкурентоспособную экономику, конкурентоспособное государство и конкурентоспособных граждан.

Мы начали строить новую экономику, когда объем ВВП на душу населения был на уровне 700 долларов и за годы реформ выходим на 7000 долларов.

Теперь наша партия ставит перед страной цель – выйти на европейский уровень развития с объемом ВВП более 17 тысяч долларов на одного казахстанца. Только таким путем мы достигнем Казахстанского стандарта качества жизни, соответствующего стандартам передовых государств мира.

КАЗАХСТАНСКИЙ СТАНДАРТ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ

Жизнь каждого человека уникальна, и он имеет право прожить ее достойно. Государство должно создать для этого условия, и реализованный творческий потенциал всех казахстанцев и каждого отдельного гражданина преобразит все сферы жизни страны.

Поэтому наша партия стремится к тому, чтобы Казахстан стал **процветающим государством, которое заботится о благополучии каждого жителя**. Благополучие, высокий уровень жизни, интересы, права и свободы человека являются главным приоритетом партии «Нур Отан».

В нашем понимании Казахстанский стандарт качества жизни это:

А. Высокий уровень доходов на душу населения, который должен быть не ниже среднеевропейского.

Сокращение социальных диспропорций: казахстанцы должны с каждым годом становиться богаче за счет увеличения оплаты труда и доходов от бизнеса. **Мы должны достичь уровня развитых государств мира, где большинство населения относится к среднему классу.**

Б. Высококачественное и доступное здравоохранение. Наша медицина должна иметь передовую технику и высококвалифицированных специалистов. Должен быть расширен минимум качественных медицинских услуг, оказываемых бесплатно.

В. Передовое и доступное образование, востребованное в стране и мире. Наши системы среднего и высшего образования должны готовить высококлассных специалистов, чьи аттестаты и дипломы признаются во всех развитых странах.

Г. Приоритет прав и свобод человека: каждый гражданин Казахстана должен быть уверен – все, что ему гарантирует Конституция, неукоснительно соблюдено и защищено.

Д. Жесткое противодействие любым посягательствам на общественную стабильность, межнациональный мир и межконфессиональное согласие.

Е. Надежная защита граждан и их собственности от преступных посягательств.

Ж. Достижение баланса в развитии города и села. Доходы и уровень жизни сельчан, а также качество услуг, предоставляемых в сельской местности, должны быть адекватны городским.

З. Широкая поддержка социально уязвимых слоев населения. Пенсионеры, ветераны, инвалиды и малоимущие семьи должны всегда чувствовать заботу общества. Эффективная адресная система оказания помощи этим категориям граждан должна обеспечить им уровень жизни, сопоставимый со странами Европейского Союза.

И. Экологически чистая окружающая среда. Мы не должны страдать из-за недостатка питьевой воды, загазованности, выбросов и отходов производства. Казахстан должен войти в число стран с наиболее благоприятной экологической ситуацией.

К. Высокий уровень культуры и науки: государство не только создает условия, но и ждет от научной и творческой интеллигенции достижений и произведений мирового уровня.

Л. Развитая сфера услуг. Казахстанцы должны иметь широкий доступ к качественным услугам транспорта, связи, телекоммуникаций, отдыха и туризма – мы должны работать и отдыхать в условиях, которые не хуже, чем у жителей европейских стран.

Казахстан должен стать процветающей страной больших возможностей,

– где каждый человек чувствует себя защищенным и востребованным;

– где государство считает человека приоритетным объектом поддержки и вложения инвестиций;

– где все с уверенностью смотрят в будущее и строят далеко идущие планы;

– где все вместе и каждый в отдельности вносят свой вклад в развитие общества.

Мы живем в одной из богатейших стран мира. Мы должны и сможем сделать каждого гражданина Казахстана обеспеченным!

ЭКОНОМИКА ИННОВАЦИЙ, ЗНАНИЙ И ТЕХНОЛОГИЙ

Динамично развивающаяся свободная экономика является основой социального государства и достижения Казахстанского стандарта качества жизни.

Каждому гражданину страны предоставляются не только широкие возможности самореализации в рыночной экономике, но и содействие государства в осуществлении его инициативы.

В экономическом развитии Казахстана наступает качественно новый этап, связанный с подготовкой к глобальной конкуренции и вступлением в ВТО.

Марка «Сделано в Казахстане» будет узнаваемой и признанной в мире. Страна станет неотъемлемой и динамичной частью крупнейших мировых рынков товаров, услуг, трудовых ресурсов, капитала и современных технологий.

Будут обеспечены снижение энергоемкости ВВП, повышение общей производительности, качественный рост инновационной активности казахстанского бизнеса.

Мы форсируем переход от сырьевой направленности к формированию экономики постиндустриального характера. Основными приоритетами станут

инновации в сфере высоких технологий, нефтехимии, машиностроении, металлургии, производстве строительных материалов, пищевой промышленности.

В региональной политике партия будет добиваться преодоления диспропорций в развитии регионов. Города-лидеры дадут импульс региональному развитию и станут основой новых промышленных зон.

Инновационный характер экономики будет обеспечен мерами по повышению наукоемкости валового внутреннего продукта, мы будем содействовать развитию инновационной инфраструктуры: технопарков, технополисов, свободных экономических зон.

Будут ускорены и приоритетно обеспечены ресурсами научные разработки в области создания нанотехнологий и новых материалов, биотехнологий, технологий для углеводородного и горно-металлургического секторов, ядерных технологий и технологий возобновляемой энергетики, информационных и космических технологий с тем, чтобы выйти на создание мировых инновационных макротехнологий.

Мы добьемся увеличения затрат на научные исследования до 2% от ВВП и будем поддерживать развитие казахстанских инновационных компаний, окажем им содействие при выходе с данными технологиями на зарубежный рынок.

Мы добьемся создания эффективной казахстанской модели партнерства между бизнесом, наукой и образованием.

Мы добьемся высокой эффективности институтов развития, их прозрачности, взаимодействия и взаимодополняемости.

Развитие сервисной экономики

Казахстану необходим стремительный качественный рывок из экономики сырьевого типа к сервисной модели экономики с высокой долей услуг.

Казахстан должен быть известен миру как:

- мировой финансовый центр в сердце Евразии – место сосредоточения международных банков и специализированных кредитно-финансовых институтов;
- центр предоставления уникальных туристических услуг на перекрестке Европы и Азии;
- транспортно-логистический центр с развитой инфраструктурой;
- образовательный и научный центр, сосредоточивший высокопрофессиональные отечественные вузы и филиалы крупных университетов США, Европы и Азии.

Развитие инфраструктуры

Казахстан должен стать страной с развитой транспортной и телекоммуникационной сферой.

Наша огромная территория может стать конкурентным преимуществом только в том случае, если мы соединим наши регионы развитой сетью автомобильных и железнодорожных магистралей. Тогда мы превратимся в стратегический мост между Китаем, Россией и Европой, получая все выгоды от транзитной деятельности.

Мы должны обеспечить внедрение передовых телекоммуникационных технологий во все отрасли экономики. Объединив – по горизонтали и по вертикали – всю страну в единое информационное пространство, сделав связь и Интернет дешевыми и доступными, мы дадим мощный импульс ее развитию.

Агропромышленная политика

Партия выступает за устойчивое развитие агропромышленного комплекса, усиление его перерабатывающей базы, продовольственную безопасность и самодостаточность, ветеринарное и фитосанитарное благополучие страны.

Мы ставим задачу повышения уровня производительности сельского хозяйства, предотвращения деградации земель, эффективного использования водных и других природных ресурсов.

Мы должны провести модернизацию сельскохозяйственного производства на основе внедрения достижений современной науки и техники.

Мы будем добиваться стимулирования развития крестьянско-фермерских хозяйств, защищать их права. Мы добьемся совершенствования системы страхования сельхозпроизводства и сделаем ее максимально эффективной и выгодной для фермеров.

Мы выступаем за расширение программы госзакупок, аграрных бирж и других мер содействия правительства организации сбыта сельскохозяйственных товаров на выгодных для производителя условиях.

Нам необходимо определить казахстанскую «нишу» на мировом рынке сельскохозяйственной продукции и развивать соответствующие направления, имеющие экспортный потенциал. Уже в ближайшей перспективе необходимо **войти в первую пятерку мировых экспортёров зерна.**

Внешнеэкономическая деятельность

Наша партия разработает стратегию продвижения казахстанских товарных брендов на региональные и мировой рынки, создав благоприятные условия для развития их производства и продвижения.

Партия «Нур Отан» – за необходимость широкомасштабного освоения Центрально-азиатского рынка. Мы стремимся к стабильному участию Казахстана на рынках товаров и услуг России, Китая, Каспийского и Черноморского регионов.

Мы поддерживаем интеграцию страны в мировую экономику через вступление Казахстана во Всемирную торговую организацию и переход отечественных предприятий на международную систему управления качеством и стандарты ISO.

Пути достижения поставленных целей.

Мы делаем ставку на создание, укрепление и развитие **национальных кампаний-лидеров**, которые станут авангардом отечественной экономики, конкурентными «игроками» в региональной и глобальной экономике.

Эта стратегия наладит **государственно-частное партнерство** в реализации прорывных проектов. Создание корпоративных лидеров должно происходить посредством формирования новых компаний в перспективных секторах экономики, привлечения иностранного бизнеса для работы в Казахстане, поддержки и, при необходимости, реструктуризации существующих предприятий.

После предоставления достаточных стимулов процессу создания корпоративных лидеров государство должно подчинить всю их деятельность правилам рынка, а государственную поддержку оказывать в форме соответствующих рыночных инструментов.

Корпоративные лидеры должны будут функционировать как «катализаторы» развития. Их задача – качественно повысить конкурентоспособность сферы своей ответственности и получить экспортные «ниши», преодолев рамки стратегии, так называемого, «догоняющего развития», превращая Казахстан в «региональный локомотив» экономического развития и выводя его на качественно новую позицию среди развитых стран.

Не менее важная задача для нашей страны – **развитие эффективного фондового рынка**. Мы добьемся того, чтобы каждый гражданин имел возможность стать совладельцем акционерного капитала крупных казахстанских компаний, работающих в стратегических отраслях экономики.

Партия выступает за динамичное развитие **малого и среднего бизнеса**, которое должно стать одним из приоритетных направлений экономической политики государства и обеспечить высокий уровень вклада субъектов малого и среднего бизнеса в ВВП страны.

Для этого мы будем добиваться:

- совершенствования нормативно-правовой базы предпринимательства, устранения административных барьеров, введения единых стандартов и механизмов во взаимоотношениях между государством и бизнесом;
- совершенствования системы налогообложения в целях минимизации административных издержек субъектов малого и среднего бизнеса, создания упрощенной системы их контроля и проверок;

– оптимизации системы национальной финансово-кредитной и инвестиционной поддержки малого и среднего предпринимательства;

– развития инфраструктуры поддержки частного бизнеса, обучения и информационного обеспечения малого предпринимательства, создания законодательной базы системы трансферта технологий в малый бизнес.

Партия выступает за активную роль государства в управлении **национальными сырьевыми ресурсами**, дальнейшее укрепление рыночных механизмов регулирования экономических взаимоотношений между государственным и негосударственным секторами.

Требуется совершенствование системы государственного управления индустриально-инновационным развитием, укрепление и обеспечение эффективной работы **государственных институтов развития**.

ДАЛЬНЕЙШАЯ ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ СТРАНЫ КАК ВАЖНЕЙШИЙ РЕСУРС ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО И ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

К Конституционной реформе 2007 года, инициированной Лидером партии «Нур Отан», наша страна последовательно шла с момента обретения независимости.

Казахстан не стал механически следовать зарубежным рецептам форсированной демократизации. Мы пошли собственным путем, руководствуясь принципом: «сначала экономика, потом политика». Последовательными эволюционными реформами были подготовлены экономические и социальные предпосылки для дальнейшей политической модернизации, созданы и укреплены современные демократические институты, сформирована новая политическая культура населения, обеспечены устойчивые международные позиции Казахстана.

Внесенные в Конституцию изменения призваны закрепить не только накопленные позитивные перемены в обществе, но и создать условия для их дальнейшего развития. Проводимые **демократические преобразования должны усилить эффективность государственного управления**: от этого зависит дальнейшая динамика развития экономики и социальной сферы страны, рост благосостояния народа.

Партия «Нур Отан» выступает за формирование в Казахстане современной, эффективной и конкурентоспособной политической системы, основанной на демократических принципах.

Мы осознаем, что демократия – это не самоцель, а способ достижения наших стратегических задач. Это постоянный процесс совершенствования государства и развития общества в сторону прогресса.

Мы убеждены, что демократия в Казахстане должна строиться на принципах широкого участия граждан в политических процессах, ответственности власти перед обществом и верховенства закона.

Мы считаем, что усиление механизмов ответственности и подотчетности власти населению придаст политическому процессу в нашей стране открытый и публичный характер.

Мы уверены в том, что умение конструктивно, с взаимным уважением, через компромиссы разрешать все возникающие споры и противоречия должно стать для нас гражданской ценностью.

* * *

С принятием июньских 2007 года поправок в Конституцию мы можем с полным основанием говорить о **качественно новом этапе в политическом преобразовании Казахстана, его общества и государства.**

Это существенный сдвиг в сторону усиления политических функций и полномочий гражданского общества.

Наступивший этап демократизации служит ускоренному развитию свободного демократического общества. Он приведет к **новому балансу общественных и государственных интересов, становлению новой системы сдержек и противовесов** в государственном устройстве.

Прежде всего, резко изменяется роль **партий** – основных выразителей политических интересов общества. Они становятся определяющей силой в Мажилисе. На выборах мы будем голосовать не столько за личности, сколько за **программы развития страны**, которые будут предлагать партии, и самое главное – **за их способность реализовать обещаемое.**

Возрастает значение такого уникального института гражданского общества как **Ассамблея народа Казахстана**. Ее функция по реализации интересов всех национальностей, проживающих в нашем государстве, дополняется еще одним приоритетом – консолидацией многонационального народа и формированием единой гражданской общности, единой казахстанской нации. Ассамблее придается конституционный статус и обеспечивается представительство в Парламенте. Тем самым на новый качественный уровень переводится учет политических интересов представителей всех национальностей Казахстана и укрепляется межнациональное согласие в обществе.

Фундаментальные изменения произойдут и в такой важной составляющей гражданского общества как местное самоуправление. **Маслихаты** станут **основой местного самоуправления**, как представительные органы, **избираемые местным населением для решения местных задач.**

Партия считает необходимым развивать **систему общественного контроля** за соблюдением прав граждан и работой государственных органов.

Расширение полномочий Парламента

Партия «Нур Отан» обеспечит укрепление роли и расширение функций высшего представительного и законодательного органа страны – Парламента как важнейшего механизма защиты интересов народа.

Коренное изменение формирования Мажилиса на основе выборов по пропорциональной системе резко усиливает влияние партий на принимаемые государством важнейшие решения. Это даст новый импульс развитию всей политической системы страны, активизирует политическую конкуренцию, укрепит многопартийную демократию.

Активно работая на выборах и побеждая, мы будем столь же активно влиять на правительство, реализуя принцип его формирования парламентским большинством. Исполнительная власть будет опираться на реальный баланс политических предпочтений в обществе и осуществлять программу победившей на выборах партии, а Парламент будет нести свою долю ответственности за работу Правительства.

Расширение полномочий Парламента должно сопровождаться усилением его контроля за реализацией государственных социально важных программ.

Партия за усиление взаимосвязей Парламента с институтами гражданского общества. Общественные объединения, неправительственные организации, профсоюзы, все граждане должны получить возможность влиять на принятие законодательных решений на всех этапах от идеи и разработки концепции до принятия законов.

Получит дальнейшее развитие институт Палаты общественных экспертов при Мажилисе Парламента.

Особое развитие должны получить, механизмы экспертно-аналитического и информационного обеспечения деятельности Парламента, его вспомогательные службы и органы.

Мы поддерживаем создание при Парламенте института законодательства, выступаем за разработку и внедрение программы «Электронный Парламент», что на деле призвано обеспечить высокое качество законотворческой работы.

Развитие партийной системы

Пропорциональная избирательная система способствует тому, чтобы в Парламенте были представлены все основные политические силы, имеющие должный уровень поддержки избирателей.

Формирование Правительства страны на основе предложений партии парламентского большинства является одним из главных способов усиления зависимости власти от народа. Усилится межпартийная конкуренция, повысится качество предлагаемых партийных программ, будут созданы

дополнительные возможности для общественного контроля деятельности правящей партии.

НДП «Нур Отан» считает, что именно Мажилис должен стать основной ареной представления политических интересов общества в государстве.

Поэтому наша партия должна быть сильной и дееспособной, опираться на массовую поддержку населения, иметь четкую идеологическую платформу и быть способной брать на себя ответственность за ее реализацию.

Большая часть подготовительной работы законодательного процесса должна быть перенесена в парламентские фракции партий, которые будут вырабатывать четкие позиции по рассматриваемым вопросам и станут главным инструментом реализации политических целей.

Наша партия намерена добиваться осуществления и других мер, направленных на реальное усиление партийного фактора в деятельности представительной ветви власти.

Мы – за эффективные меры государственной поддержки политических партий, в том числе через механизмы бюджетного финансирования.

Развитие гражданского общества

Партия выступает за то, чтобы на новом демократическом этапе активно развивались все институты гражданского общества. Мы примем активное участие в реализации Концепции развития гражданского общества в Казахстане на 2006-2011 годы.

Будем способствовать более широкому привлечению неправительственных организаций к реализации социальных функций, получению ими поддержки в рамках государственного социального заказа и системы благотворительности.

Ключевой задачей в развитии такого важного института гражданского общества, как СМИ, остается усиление механизмов прозрачности и конкурентности медийной среды, повышение гарантий защищенности прав журналистов, усиление ответственности СМИ. Партия будет добиваться защиты права граждан на свободу слова и информации, совершенствования информационной политики государства, а также законодательства, регулирующего эту сферу.

Деятельность нашей партии будет нацелена на стимулирование социального партнерства между государством, бизнесом и институтами гражданского общества.

Мы продолжим работу, способствующую присоединению Казахстана к международным договорам, регулирующим вопросы развития институтов гражданского общества.

Мы выступаем за повышение роли институтов гражданского общества не только в решении общественно значимых задач, но и в целом в политической жизни страны.

Развитие местного самоуправления

Партия будет добиваться усиления маслихатов путем предоставления им дополнительных полномочий.

Мы – за то, чтобы маслихаты постепенно преобразовались в органы местного самоуправления. Мы убеждены, что это является наиболее оптимальным в сегодняшних условиях способом реального формирования института местного самоуправления в нашей стране.

Укрепляя маслихаты, мы укрепляем основы демократического порядка народной жизни. Местное самоуправление - это и есть непосредственная, живая, народная демократия.

Современная система государственного администрирования

Мы за построение современной системы государственного управления, которая служит народу и защищает его интересы.

Вся административная система должна повернуться лицом к рядовому человеку. Повысить качество государственных услуг, стать максимально удобной для людей. Граждане должны четко на конкретных показателях видеть работу госорганов, иметь возможность оценить, как реально она влияет на темпы и эффективность развития страны. Необходимо повысить требования к госслужащим, их моральному облику, образованию. К минимуму должна быть сведена возможность произвола чиновников.

Партия выступает за скорейшее развитие системы «электронного Правительства». Только так мы сможем сократить бюрократию, волокиту и добиться ускорения рассмотрения обращений граждан.

Необходимо обеспечить информационную открытость органов исполнительной власти. Для этого должны быть задействованы широкие механизмы публичного обсуждения общественно значимых решений, консультации со структурами гражданского общества до принятия решений.

Нужно завершить процесс децентрализации власти, передачи ряда государственных функций на местный уровень.

Мы за совершенствование процедуры ежегодных отчетов акимов. Необходимо придать им системный характер, при периодичности раз в полугодие или квартал. В рамках отчетной кампании должны учитываться результаты мониторинга деятельности акимов со стороны политических партий, НПО, а также местных гражданских сообществ.

Мы за скорейшее внедрение рейтингов акимов и стандартных индикаторов, призванных оценивать эффективность деятельности акимов по развитию регионов.

Судебно-правовая система

Партия поддерживает законодательные новации по совершенствованию системы правосудия и правоохранительных органов, усилению гарантий прав граждан на судебную защиту и квалифицированную юридическую помощь.

Наша деятельность будет нацелена на усиление эффективности защиты прав и свобод граждан. Необходимо укрепить внутренние механизмы правовой защиты населения, у граждан должна быть возможность обращаться в международные организации и суды, чтобы защитить свои права.

Мы выступаем за создание и функционирование специальной службы по защите свидетелей и других участников уголовного процесса.

Партия и впредь будет выступать с законодательными инициативами для перехода к судопроизводству современного типа, существующего сегодня в большинстве развитых демократических государств.

Мы выступаем за равноправие и состязательность сторон в судопроизводстве, что предполагает повышение статуса адвоката.

Совершенствование выборных механизмов

Партия выступает за дальнейшее совершенствование выборных процедур, за то, чтобы в стране проводились честные, открытые и конкурентные выборы, в которых все зависит от свободного волеизъявления избирателей.

Мы – за прозрачность и справедливость электорального процесса, широкий общественный контроль хода и результатов голосования.

Наша партия – за развитие в стране пропорциональной избирательной системы, ее использование впоследствии и при выборах маслихатов.

Борьба с коррупцией

Мы придерживаемся приоритетности профилактики коррупции, устранения причин и предпосылок, способствующих развитию этого порока.

Главным источником коррупции партия рассматривает недостаточный контроль распределения государственных ресурсов, реализации госорганами ряда разрешительных функций. Необходимы точечные методы и особое внимание госорганов и общественности к сферам наибольших коррупционных проявлений. Это таможня, налоговая сфера, распределение социального и муниципального жилья, выдача лицензий, система госзакупок, распределение средств государственного социального заказа.

Мы будем бороться с коррупцией по всем выявленным направлениям. При этом мы будем добиваться широкого вовлечения в эту борьбу органов представительной власти.

Партия намерена взять на вооружение систему международных рейтингов и сотрудничать с международными институтами, отечественными НПО, политическими партиями и госорганами.

БУДУЩЕЕ КАЗАХСТАНА – КОНКУРЕНТОСПОСОБНЫЕ ГРАЖДАНЕ

В современных условиях ключевым конкурентным преимуществом Казахстана на мировом рынке должен стать высококвалифицированный, мобильный человеческий капитал. **Именно высокий уровень и качество жизни населения являются главным показателем конкурентоспособности страны.**

Поэтому новый этап развития страны начат с масштабного улучшения социального положения населения. Путь к дальнейшему прогрессу лежит через улучшение жизненного уровня всех слоев общества.

Партия обеспечит концентрацию бюджетных ресурсов на развитии конкурентоспособного человеческого капитала. Нашей целью является формирование и развитие научной, управленческой, инженерно-технической элиты новой формации, конкурентоспособной на мировом рынке труда.

Мы будем прилагать усилия, чтобы население Казахстана имело возможность дополнительных стабильных источников поступления денежных средств - получать инвестиционный доход от управления ценными бумагами: акциями, облигациями, рентный доход.

Казахстанцы должны иметь достойное жилье и стабильный доход, доступ к качественному образованию, медицинскому обслуживанию, средства на отдых, туристские услуги, обеспеченную достойную старость.

Партия уверена, что в социальной сфере наша страна сможет добиться для своих граждан Казахстанского стандарта качества жизни.

Стандарт трудовых отношений

Основными задачами партии в этой сфере являются достижение баланса интересов работников, работодателей и государства на основе системы социального партнерства, совершенствование трудовых отношений, а также последовательное осуществление мероприятий по улучшению условий и охраны труда. Партия считает профсоюзы своим партнером в защите законных интересов трудящихся. Мы выступаем за дальнейший рост заработной платы на основе повышения производительности труда, обновления производственных фондов и внедрения современных технологий.

Партия будет добиваться:

– формирования эффективного цивилизованного рынка труда, снижения к минимуму безработицы в стране;

- пересмотра структуры и состава минимальной потребительской корзины, а ее размера – в сторону увеличения для обеспечения расширенного воспроизводства рабочей силы, а не для простого физиологического выживания человека;
- повышения уровня минимальной заработной платы до двукратной стоимости минимальной потребительской корзины;
- добиваться повышения среднего размера пенсий с учетом накапливаемой части и базовой пенсионной выплаты до уровня не менее 60 % средней заработной платы;
- внедрения принципов Конвенции международной организации труда в отечественное законодательство;
- создания профессиональных союзов, прежде всего, на предприятиях с тяжелыми и опасными условиями труда, с иностранным участием;
- совершенствования трудовых отношений путем усиления роли индивидуальных и коллективных трудовых договоров;
- усиления государственного и общественного контроля над соблюдением норм охраны труда.

Стандарт образования

Мы должны сделать ставку на развитие системы образования и переподготовки кадров, приблизить ее к мировым стандартам. Государственные инвестиции в образование – главный залог нашего будущего. Партия «Нур Отан» выступает за **повышение государственных расходов на образование до 5-7 % к уровню ВВП.**

Партия выступает за развитие доступной сети дошкольных организаций и её перевода на бесплатную основу, возрождение системы профессионально-технического образования. Необходимо на законодательном уровне увеличить размеры выплат по социальной защите сельских учителей, увеличить квоты для поступления в вузы по государственным грантам и кредитам выпускников сельских школ.

Необходимо улучшить материальное положение и условия труда учителей и профессорско-преподавательского состава. Профессия педагога должна снова стать уважаемой.

В целях повышения качества преподавания мы выступаем за внедрение системы аккредитации учебных заведений на уровне международных стандартов.

Стандарт здоровья

Мы будем добиваться выстраивания современной системы здравоохранения, соответствующей мировым стандартам, а также повышения государственных

расходов на здравоохранение до 4% к уровню ВВП. Партия – против чрезмерной коммерциализации здравоохранения, за разделение бюджетной и платной медицины и за расширение перечня услуг, оказываемых в рамках гарантированного объема бесплатных медицинских услуг, бесплатное обеспечение лекарственными препаратами социально уязвимых групп населения.

Необходимо принять исчерпывающие меры по снижению детской и материнской смертности, уровня заболеваемости туберкулезом и ВИЧ/СПИДом.

Особое внимание мы будем придавать вопросу улучшения санитарной инфраструктуры и обеспечения населения качественной питьевой водой. Партия выступает за разработку и внедрение Национальной программы оздоровления среды проживания.

Мы будем способствовать развитию конкурентного рынка медицинских услуг и медицинского страхования, доступных населению. Важно на системной основе создавать высокотехнологические медицинские центры раннего обнаружения и предупреждения болезней.

Здоровье нации напрямую зависит от состояния окружающей среды и формирования здорового образа жизни. Поэтому мы выступаем за экологичность производства, развитие массовой физкультуры и спорта, за ужесточение борьбы с табакокурением, алкоголизмом и наркоманией.

Мы считаем, что в основе современной системы здравоохранения должны лежать принципы: солидарной ответственности за обеспечение здоровья людей, работодателей и самого человека; сочетания государственного и частного медицинского обслуживания; доступности квалифицированной медицинской помощи для широких слоев населения; приоритета профилактики заболеваний; эффективности результатов лечения.

Стандарт жилищного обеспечения

Мы за то, чтобы жилье было качественным и доступным для всех слоев населения. Требуется совершенствования системы жилищных социальных сбережений, ипотечного и других форм кредитования для приобретения или строительства жилья с учетом доходов большинства населения.

Мы будем разрабатывать и предлагать правительству механизмы удешевления жилья для казахстанцев.

Должны быть увеличены объемы строительства комплексов арендного и социального жилья, обеспечен общественный контроль за их распределением, стимулироваться развитие индивидуального жилищного строительства.

Особое значение партия придает вопросу повышения качества строительства и обслуживания строительных объектов. Требуется выполнение программы по капитальному ремонту ветхих и аварийных зданий и переход от аварийных ремонтов к планово-предупредительным работам.

Мы выступаем за упрощение административных и законодательных требований в сфере операций с недвижимостью, упрощение процедур по оформлению земельных участков, прозрачность процедуры их предоставления.

Требуется создание фондов для малообеспеченных семей, не имеющих возможности самостоятельно решать жилищную проблему. Партия предлагает введение беспроцентных ссуд для многодетных и молодых семей, матерей-одиночек и поэтапного списания части кредитов в случае рождения одного и более детей.

Стандарт социального обеспечения

Наша задача – совершенствование многоуровневой системы социального обеспечения. Наряду с социальными выплатами за счет государственного бюджета, она будет предусматривать социальные выплаты из накопительных пенсионных фондов и широкое использование всех форм страхования, включая государственное и добровольное.

Партия будет содействовать созданию наиболее благоприятных законодательных условий для привлечения частного сектора в систему обеспечения социальной защиты.

Мы будем добиваться сокращения бедности и придерживаемся позиции, что государственная социальная поддержка может быть эффективной, если она носит целевой и адресный характер. Государство обязано поддерживать действительно нуждающихся в этой помощи – детей, многодетных матерей, ветеранов, инвалидов.

Партия выступает за последовательное повышение размеров пенсий, дальнейшее развитие и совершенствование системы обеспечения по старости. Государством должны быть приложены все усилия, чтобы люди не испытывали материальной нужды в преклонном возрасте.

Мы – за поэтапное снижение пенсионного возраста для работников тяжелых и опасных производств, отдельных категорий работников культуры.

Мы должны способствовать росту уровня благосостояния сельского населения – сельчане должны быть зажиточными, а их условия жизни не должны отличаться от городских. Казахстанское село не должно иметь трудностей с обеспечением водой, связью и газом.

Заботу - женщинам

Партия намерена последовательно и принципиально защищать интересы женщин в политической, экономической и социальной сферах жизни Казахстана.

Считаем необходимым:

- активизировать участие в реализации Стратегии гендерного равенства и устранение дискриминации по признаку пола в любых сферах деятельности;
- расширить представительство женщин в органах исполнительной и законодательной власти;
- совершенствовать защиту трудовых прав женщин и создание условий для их карьерного роста; развивать и укреплять женское предпринимательство;
- укрепить институт семьи и создать систему центров её поддержки;
- законодательно ужесточить ответственность за уклонение от уплаты алиментов;
- добиться увеличения выплаты пособий по уходу за ребенком с 1 до 3-х лет, а также размеров пособий;
- усилить поддержку деятельности женских общественных объединений, неправительственных организаций.

Молодежь – будущее страны

Партия рассматривает молодежь как один из важных стратегических ресурсов развития страны и заинтересована в ее активном участии в политической жизни. Молодежное крыло партии «Жас Отан» призвано стать центром формирования и продвижения молодежных инициатив по основным направлениям политической и социально-экономической жизни страны.

Считаем необходимым:

- разработку и принятие государственной программы по реализации закона «О молодежной политике», обеспеченной бюджетным финансированием;
- разработку и принятие государственных стандартов обеспеченности молодежной социальной инфраструктурой (дворовые клубы, спортивные залы, стадионы, фитнес-центры и другие объекты молодежного досуга) и, в соответствии с ними, государственных и региональных инвестиционных программ по их строительству;
- разработку государственной программы поддержки молодежного предпринимательства;
- создание благоприятных условий для участия молодежи в управлении государством через отбор, обучение и продвижение молодых активных граждан на государственную службу, через поддержку деятельности молодежных неправительственных организаций;
- введение системы государственного распределения для обучающихся за счет государственных грантов и законодательное определение статуса молодых специалистов, предусматривающую гарантированный социальный пакет (социальное или ипотечное жилье, подъемные средства и др.);
- предоставление государственных дотаций молодым специалистам для погашения жилищного кредита в связи с рождением одного и более детей;

– жесткий контроль над реализацией государственной программы, направленной на предотвращение распространения наркомании и алкоголизма среди молодежи и подростков.

Спорт и здоровый образ жизни

Партия будет добиваться значительного увеличения расходов на отечественный спорт, развивать его массовость и инфраструктуру, утверждать спортивный образ жизни среди населения.

Авторитет Казахстана в мире – не только сильная экономика и демократическая политика, но и крупные спортивные достижения на Олимпийских играх, чемпионатах мира и других состязаниях.

НА ОСНОВЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРНОЙ САМОБЫТНОСТИ – К ИНФОРМАЦИОННОМУ ОБЩЕСТВУ

Мы провозглашаем принцип национальной культурной самобытности в качестве ключевого элемента вхождения Казахстана в число наиболее конкурентоспособных стран мира. Именно богатое историческое прошлое и культурная самобытность народа Казахстана должны стать нашей прочной основой в стремительно глобализующемся мире. На новом этапе развития Казахстана большую роль призвано сыграть духовное состояние общества.

Повышение уровня культуры

Партия считает, что доступ к культурным ценностям для всех членов общества должен стать одним из критериев высоких стандартов качества жизни, а сама культура должна войти в число самых престижных сфер приложения труда. Она должна быть главной силой, способной предлагать обществу и осуществлять идеи национального духовного развития. Культура, искусство и литература должны служить оздоровлению нравственной атмосферы общества.

Исходя из понимания народных чувств и идеи высшей исторической справедливости, мы поддерживаем стремление казахского народа к подлинному национальному возрождению. Вместе с тем, подчёркиваем, что казахский народ несёт особую моральную и историческую ответственность за сохранение и развитие языков и культур проживающих в Казахстане представителей других национальностей.

Партия будет добиваться формирования стабильно функционирующей и постоянно развивающейся современной системы обеспечения населения услугами в сфере культуры. Необходимо перестроить инфраструктуру культуры в соответствии с международными стандартами и нормативами,

создать условия для активизации инвестиционной деятельности в сфере культуры. Мы призываем усилить поддержку творческой интеллигенции через расширение государственного культурного заказа.

Считаем необходимым начать разработку долгосрочной Стратегии перехода Казахстана к **формированию информационного общества** для прорыва страны в число информационно развитых государств мира.

Партия приложит максимум усилий для сохранения памятников материальной и духовной культуры на территории Казахстана.

Мы выступаем за эффективную социальную защиту работников культуры, государственную поддержку перспективных молодых деятелей культуры и искусства, внедрение экономических стимулов отечественного меценатства.

Ценности межэтнического согласия

В нашей стране живут вместе представители разных национальностей. Межэтническое согласие важное достижение нашей страны и мы должны дорожить им. Каждый гражданин вне зависимости от его национальной принадлежности ценен для нашего государства и общества. Мы вместе строим будущее страны, вносим свой вклад в процветание и благосостояние независимого и суверенного Казахстана.

Необходимо усиливать взаимодействие в области культуры всех этнических групп, приобщать граждан государства к достижениям культуры всех этнических общностей, их национальным традициям, обычаям, фольклору, оказывать поддержку национальным культурным центрам народов Казахстана.

Наша партия выступает за усиление роли Ассамблеи народа Казахстана в жизни страны. Мы считаем, что ее потенциал может и должен служить усилению межнационального мира и согласия в нашем обществе.

Развитие государственного языка

Партия стоит на принципиальной позиции, что казахский язык призван стать фактором сплоченности казахстанского общества, естественной потребностью и символом дружбы, вечного единения тех, кто населяет наш общий дом. Сильный и конкурентоспособный казахский язык должен последовательно расширять свои социальные функции и ареалы применения. Партия намерена уделить пристальное внимание вопросам, связанным с развитием и внедрением казахского языка, его изучению с детского возраста.

Триединство языков

Партия поддерживает идею развития в Казахстане трехъязычия. Наряду с казахским и русским языками, в нашу жизнь должен прочно войти и английский язык.

В языковой политике мы придерживаемся простой формулы: развиваем казахский, поддерживаем русский, изучаем английский язык.

Казахстан – страна конфессионального многообразия

Партия стоит на позиции принципиальной поддержки религиозных свобод и межконфессионального диалога. Она поддерживает глобальный диалог религий, вклад в который делается со стороны Казахстана в рамках Съезда лидеров мировых и традиционных религий. Помимо внешнеполитического значения как инициативы во имя мира, она способствует гармонизации межконфессиональных отношений в Казахстане, духовному общению конфессий со своими религиозными центрами.

Патриотизм казахстанцев

Отличительной чертой казахстанцев должен стать высокий уровень патриотизма. Сквозь его призму мы считаем необходимым рассматривать развитие всех общественных сфер. В экономике – поддержка отечественного производства, в социальной сфере – укрепление стандартов качества жизни до уровня мировых, в политике – современная политическая система, выстроенная с учетом наших национально-культурных особенностей.

Мы намерены прилагать все усилия к тому, чтобы воспитывать среди граждан общность в любви и преданности своей Родине. Это может сделать нас сильнее перед лицом современных вызовов и угроз.

ЖИТЬ В МИРЕ И ПРОЦВЕТАНИИ

Партия намерена активно влиять на процесс принятия внешнеполитических решений. Международная конкурентоспособность Казахстана предполагает проведение эффективной и активной внешней политики, направленной на создание благоприятных внешнеполитических условий для развития нашей страны. Мы в полной мере осознаем, что процветание нашего государства возможно только в стабильном и развивающемся мире.

Национальная безопасность и внешняя политика

Национальная безопасность и суверенитет являются главными условиями дальнейшего развития Казахстана и благополучия его граждан. Наше государство должно адекватно реагировать на вызовы и угрозы современной реальности: международный терроризм, религиозный экстремизм, наркоторговлю, нелегальную миграцию. Партия выступает за многовекторную политику, основанную на взаимовыгодном сотрудничестве и стабильных, дружественных отношениях с соседними государствами и ведущими державами мира.

Внешняя политика Казахстана должна формироваться на основе собственных национальных интересов, быть направленной на установление благоприятного внешнего окружения для дальнейшего экономического и политического развития, обеспечивать международный авторитет и национальную безопасность государства. Партия выступает за плодотворное взаимодействие со всеми странами и международными организациями на условиях равенства и взаимной выгоды, неукоснительного соблюдения норм международного права.

Мы будем стремиться к развитию Казахстаном союзнических отношений с Россией, добрососедского сотрудничества с КНР, отношений дружбы и сотрудничества с Центрально-Азиатскими странами. Казахстан должен оставаться стратегическим партнером США, углублять всестороннее сотрудничество с Европейским Союзом. Следует динамично развивать наши взаимоотношения со странами азиатского континента и мусульманского мира.

На всех этих направлениях необходимо искать новые формы эффективного экономического взаимодействия с нашими партнёрами и качественно новые подходы по противодействию угрозам безопасности Казахстана, Центральной Азии и мира в целом. Мы выступаем за необходимость реформирования международных структур, их адаптации к современным геополитическим и геоэкономическим реалиям.

Концепции «конфликта» и «столкновения» мы противопоставляем идею «встречи» и «диалога цивилизаций». Процесс интеграции мы признаем в качестве приоритетного направления внешней политики Казахстана.

Современная армия

Партия считает основой национальной безопасности страны сбалансированное сочетание миролюбивой внешней политики и оборонной мощи, основа которой – современная боеспособная армия. Мы – за укрепление обороноспособности страны и нерушимость ее границ, реформирование Вооруженных сил Республики Казахстан.

Партия считает необходимым:

- переход к профессиональной армии, оснащенной современной военной техникой;
- постоянное повышение уровня профессиональной подготовки и боевой готовности Вооруженных сил РК;
- повышение уровня заработной платы и социальной защищенности военнослужащих;
- решение жилищных проблем для военнослужащих и уволенных в запас;
- развитие системы адаптации военнослужащих к гражданской жизни, обеспечение социальных гарантий людям, получившим ранения и увечья при прохождении службы;
- увеличение размеров социальных выплат инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, а также ветеранам локальных войн;

– искоренение «дедовщины» и разработку соответствующего законодательства для прохождения альтернативной службы.

ТОЛЬКО ВПЕРЕД И ТОЛЬКО ВМЕСТЕ

Мы ставим перед собой глобальные цели, потому что являемся партией власти. Мы уже доказали, что несем ответственность за будущее страны и работаем на благо Родины.

Выдвигая настоящую программу, мы руководствуемся идеей процветания Казахстана, принципами свободы, социальной справедливости и солидарности.

Мы верим, что наши идеалы и ценности разделяются большинством казахстанцев. Мы убеждены, что казахстанское общество не свернет с пути прогресса, начертанного Первым Президентом Республики Нурсултаном Назарбаевым.

Мы намерены продолжать реализацию наших задач путем участия в политической деятельности, в том числе выдвигая кандидатов на выборах, принимая активное участие в законодательной деятельности через нашу парламентскую фракцию, влияя на принятие решений в органах исполнительной власти, отстаивая и разъясняя наши позиции в средствах массовой информации. Мы будем вести активную работу в регионах страны, использовать все имеющиеся рычаги для активной партийной работы на местах.

Для достижения поставленных целей у нас есть все необходимое – интеллектуальный, экономический, научный потенциал, богатый опыт политической деятельности, настойчивость, воля и убежденность в верности избранного пути!

Мы призываем все конструктивные силы нашего общества стать источником многообразных и прогрессивных гражданских инициатив.

«Нур Отан» – партия созидания и прогресса, партия гражданского мира и межнационального согласия.

«Нур Отан» – партия большинства, объединяющая казахстанцев разных национальностей, поколений и вероисповеданий, профессиональных групп и всех социальных слоев ради процветания нашей общей Родины – Республики Казахстан.

«Нур Отан» – партия патриотов и государственников, объединивших свои знания и опыт для укрепления независимого Казахстана на основе демократии и социально ориентированной экономики.

«Нур Отан» – главная опора Президента Республики Казахстан в проводимых им реформах в интересах всего народа Казахстана.

«Нур Отан» – партия экономического роста.

«Нур Отан» – партия реальной политики.

Мы уверены в своих силах, мы готовы отдать их на благо Родины.

Мы сделаем все от нас зависящее, чтобы сделать Казахстан свободной, демократической и процветающей страной.